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Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som 
bidragsydere. Der tegnes ikke medlemskab med et fast, årligt 
kontingent, men overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. Alle bidrag – store såvel som mindre – 
modtages med samme taknemmelighed.

På midtersiderne i bladet findes forskellige muligheder for at 
foretage en indbetaling:
Du kan både benytte MobilePay / Swipp med din mobiltelefon, 
overføre et beløb via din netbank, betale med dankort på vores 
hjemmeside eller tilmelde dig Betalingsservice. 
Du får fuld fradragsret, og kattene får dermed glæde af hver en 
krone.

Kattehjemmets medlemsblad udsendes fire gange årligt 
til samtlige bidragsydere, to gange i post og to gange med 
on-line nyhedsbrev. Giver du ikke et bidrag eller på anden 
vis tilkendegiver, at du ønsker at modtage bladet, stopper 
udsendelsen efter to udgivelser.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE – HUSK
•	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer 
	 skriftligt til Kattehjemmet.
•	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskellige 
	 navne, der holder bladet sammen.
•	at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret

MEDLEMSKAB
KATTEBLADET
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Vinteren er gået stille og roligt på vores afdelinger og associerede organisationer. 
Vi har løbende fået herreløse killinger og voksne katte ind til adoption. Heldigvis 
er de ofte kommet hurtigt ud igen til nye, gode hjem. Vi har julehygget med æble-
skiver og gløgg for vores frivillige og Næstved afdelingen holdt også første advent 
for besøgende. I Glostrup afdelingen havde vi også flere besøgende ejerkatte, der 
var i pension her mellem jul og nytår, mens deres ejere var ude at rejse. 

Det er også snart 25 år siden, at vi etablerede vores Odense afdeling, der har 
gjort et stort stykke arbejde for at hjælpe de hjemløse katte på Fyn. Derfor 
fortæller vi i dette blad mere om, hvordan afdelingen startede og har hjulpet de 
fynske katte både i by og på landet gennem brand og andre genvordigheder. 

I dette nummer sætter vi også fokus på herreløse katte i Sønderjylland. Mange 
mennesker både i byen og på landet tager sig godt af deres katte, men desvær-
re er der stadig mange omstrejfende katte - og det er også et område, som 
kommunerne skærer ned på ved budgetbesparelser. Senest er det Haderslev 
Kommune, som lige har ogsagt deres aftale med Kattens Værn. Så nu er det 
borgerne i Haderslev, der selv må betale for indfangning af herreløse katte.

Du vil også kunne læse om nabostrid over katte, en god kattehistorie, Odense 
afdeling fylder 25 år, dyrevelfærdskonference, og vores opdateringer fra afdelin-
gerne. Desuden skriver dyrlægen om katte, der fødes med en testikel udenfor 
pungen, og en sønderjyllandsk frivillig fortæller levende om, hvordan det er at 
være frivillig hos Sønderjyllands Dyreværnsforening. 

Vær også opmærksom på at bestille feriepasning til din kat i god tid, for selv om 
både påske og sommer nu kan synes langt væk, så bliver vi (og andre kattepen-
sioner) hurtigt booket op. 

HUSK at tilmelde dig vores nyhedsbrev, hvis du også i frem-
tiden vil modtage alle fire blade om året. Det udsendes nu 
kun to gange i papirform, men kommer også to gange med 
digitalt nyhedsbrev. Du går ind på www.inges-kattehjem.dk, 
Om Os, Vores Blad.

LÆS I DETTE NUMMER

	 4	 Korte nyheder

	 6	 TEMA
		  Nabostrid

	10	 PERSPEKTIV
		  Herrreløse katte i Sønderjylland

	14	 En god kattehistorie: Bella/Frida 

	16	 Støt Inges Kattehjem

	18	 Odense afdeling fylder 25 år

	20	 Dyrevelfærd på dagsordenen 

	24	 Jorden Rundt

26	 Dyrlægen skriver

	27	 Bestil kattepension i god tid

	28	 Opdateringer fra Glostrup, 
		  Næstved, Hillerød og Odense

	32	 En sønderjysk frivilligs beretning
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Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd

Katten Kylling sikrer data på kontoret i Inges Kattehjem. 
Foto: Annette Birch.
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AT UDKOMME
April/maj (post og on-line)
September (on-line)
November (post og on-line)
Februar (on-line)



KAT FANDT HJEM EFTER 13 ÅR
Lena Devik fik en meget overraskende meddelelse, da Dyre-
beskyttelsen i Kristiansand en fredag aften ringede til hende. 
De havde fundet hendes kat, den nu 16-år gamle Fluffy, der var 
forsvundet for 13 år siden fra hjemmet i Akershus i Norge - 
350 km fra Kristansand. 

"Det er helt utroligt. Dyrebeskyttelsen i Kristiansand ringede til 
mig og spurgte, om jeg havde mistet min kat. Jeg blev meget 
overrasket og forklarede, at det havde jeg for længe siden," 
fortæller Lena Devik til norske tv2. 

Fluffy var blevet fundet af en gruppe mennesker, i Kristansand, 
der tog sig af ham og bragte ham til dyrelægen for at blive un-
dersøgt. Her viste øremærkningen, at han var meget langt væk 
hjemmefra - og derfor blev hans ejer kontaktet. 

Lena Devik er glad for at have Fluffy tilbage igen.

"Det er dejligt at have ham tilbage. Vi undrer os meget over, 
hvor han har været i alle disse år," siger hun.

Artiklen har også været bragt i MetroExpress d. 22. november 
2016.

RENOVATION AF GLOSTRUP AFDELING
Inges Kattehjem har i november og december renoveret 
kattehuset i Glostrup. Der er blevet højere til loftet, lavet 
nyt ventilationssystem, og indsat nye glasdøre i gangen samt 
lagt nyt gulv.

Renovationen har givet lysere og mere åbne lokaler med en 
glasindgang, der får lokalerne til at virke større. Det giver et 
bedre miljø for både gæster, medarbejdere og katte.

Vi ser frem til at se jer i de nyrenoverede lokaler. 

NYT FRA

INGES KATTEHJEM
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KATTE FRA ROMERRIGET DUKKEDE OP 
I AALBORG
Katte fra Romerriget har rejst så langt til det nordlige Danmark. 
Det viser nye fund fra Aalborg i 2014 og 2015. Kattene - eller 
rettere rester af dem - blev fundet af arkæologer under en 
udgravning i området, hvor et nyt universitetshospital i Aalborg 
skal opføres. 

Dyrene er på Slots- og Kulturstyrelsens liste over årets ti 
mest spektakulære arkæologiske fund i Danmark. Listen tæller 
eksempelvis også en grav med teenagere i Odense og et unikt 
skibsvrag fra omkring år 1250 i Storstrømmen. 

De øvrige fund er gjort ved Frederikssund, Glostrup, Hillerød, 
Kalverev i Storstrømmen, Aars, Mariager Fjord, Brønderslev, 
Odense og Allinge. 

KAT REDDET FRA STORMFLOD
Så var der en lille kat, der sad helt alene på en pæl midt i alt 
vandet i Hvidovre, da stormen ramte i begyndelsen af januar 
i år. 

Men heldigvis var der nogle til at redde den lille kat sikkert ind 
på land igen. 

JULEGAVEInges Kattehjem fik en overdådig julegave. En dame havde strikket 50 tæpper til kattene. 
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Tema sider

TEMA: 
NABOSTRID

RÅD OM NABOSTRID
I lejligheder er det især hundene, der irriterer, mens det i villa-
kvarterer især er katte som findes generende. Boligsiden.dk har 
nogle råd til, hvordan man vedbliver at være gode naboer - selv 
om man lader sin kat gå løs udendøre.

"Det kan hjælpe at gå en runde og snakke med naboerne, når 
man flytter til et nyt kvarter. Får man sat ansigter på hinanden 
fra start, vil man som nabo også være mere tilbøjelig til at vise 
hensyn, fordi naboen måske hedder Mogens og virker som et 
rart menneske og ikke bare er en eller anden ubekendt," siger 
kommunikationsdirektør for boligsiden.dk Birgitte Daetz. 

Hvis der opstår problemer undervejs, foreslår hun, at man 
kontruktivt prøver at tale med sin nabo om problemerne, så 
det ikke ender med en klage til boligselskabet eller en anmeldel-
se til politiet.

Nu var naboens katten igen gået ind på hans grund, som om 
den ejede den. For selv om den egentlig var meget sød, så be-
sørgede den alle vegne og skræmte fuglene væk. Hvorfor kunne 
naboen ikke bare holde den inde på sit område?

Det kan godt give anledning til stridigheder mellem to ellers 
gode naboer, hvis katten begynder at strejfe over på den andens 
grund. Det er derfor vigtigt, at vide, hvad du som katteejer kan 
gøre for at bevare det gode naboskab.

En undersøgelse fra april 2016 fra Københavns Universitet viser, 
at 71 % lader deres katte gå frit rundt. Det kan hurtigt føre til 
konflikter, da 63 % er generet af, at kattene besørger i deres 
haver, og 57 % mener, at folk bør holde deres katte indendøre. 
Det understøttes af en undersøgelse foretaget af boligsiden.dk i 
perioden 22.-29.oktober 2014 blandt 1.117 beboere. Her er er 
den største gene støj fra naboen, mens naboens, hund kat eller 
andet dyr kommer på andenpladsen.  

Katte er desværre et af de kæledyr, der kan føre til strid mellem ellers gode naboer.
Sådan behøver det ikke at være...
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HOLD KATTEN PÅ EGEN GRUND
I sidste ende kan det være nødvendigt at holde katten på egen 
grund, så den ikke generer naboen. Det kan virke hårdt, da kat-
tene har det med at være deres egne herrer, men det behøver 
ikke at være synd for katten.

"I et villakvarter kan det være ekstremt hårdt at være udekat, for 
det er ofte en fuldstændig unaturlig tæt population af katte, som 
skal dele området mellem sig," siger Mikkel Stelvig, der forsker i 
dyreadfærd for Københavns Zoologiske Have, til videnskab.dk d. 
11.april 2016. 

Man kan vælge at indhegne haven eller have katten i sele, men 
det bedste er selvfølgelig at løse problemet ved at snakke med 
sin nabo. 

Erfaringer fra bl.a. Farum og Rødovre viser, at hvis beboerne på 
forhånd har taget stilling til, hvordan man håndterer omstrejfen-
de (både herreløse og ejer) katte i området, vil det løse mange 
nabokonflikter. Derimod er det ofte manglen på kommunikation 
mellem naboerne generelt, der fører til en eskalering af konflik-
ten over katten. 

HVAD KAN DU GØRE, HVIS NABOEN 
KLAGER OVER DIN KAT?
Det er først og fremmest dit ansvar at holde din kat 
på din egen grund og sørge for, at den ikke er til gene 
for nogen. 

Naboen kan få fjernet en uønsket kat fra sin matrikel 
ved at aflevere den på internat eller til politiet. Han 
skal dog senest 24 timer i forvejen have underrettet 
katteejeren om, at katten vil blive fjernet, hvis den 
fortsat opholder sig på grunden. 

Hvis din nabo truer med at få fjernet din kat
•	 Sørg for at købe en kattesele og tøjr, når den er 

ude i det fri. 
•	 Du kan også indhegne grunden med et hegn eller 

bygge en løbegård til katten i forbindelse med 
huset.

Og husk at tale med din nabo, hvis din kat har  
ødelagt noget på hans ejendom eller været til gene.

Din kat er trods alt dit ansvar.

Du kan læse mere om, hvordan du sørger for at  
undgå nabostridigheder over din kat i Mark- og 
Vejfredningsloven.

Boligsiden.dk stillede i perioden 22. - 29. oktober 2014 spørgsmålet: 
”Hvad generer dig mest ved din nabo?” til 1.117 beboere, jf. : 
http://bolignyheder.boligsiden.dk/2014/11/vi-hader-naboens-larm/ 

HVAD GENERER DIG MEST VED DIN NABO?
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"Vi tror ikke mere på tilfældigheder, men vil godt understrege, 
at vi ikke mistænker nogen konkret for at stå bag kattenes 
forsvinden. Havde det været tilfældet, ville vi have meldt det til 
politiet.," siger de fire katteejere til Horsens Folkeblad.

NABO SKØD KATTE MED JAGTGEVÆR
Politiet i Herning måtte rykke ud til en mand i færd med at 
skyde katte med en jagtriffel foran måbende naboer.

"Han var ved at aflive nogle vildkatte, og han havde tilladelse til 
våbnet. Vi fik en snak med ham om det uhensigtsmæssige i at 
afgive skud klokken 22.40 om aftenen, forklarer politikommissær 
Jeppe James Olsen fra lokalpolitiet i Herning.

Skuddene faldt omkring 22.30, hvorefter opskræmte naboer 
slog alarm til politiet, skriver aoh.dk. Da politiet ankom, fandt de 
hurtigt manden med en jagtriffel og fik ham til at stoppe.

KATTE FORSVINDER I HORSENS
En række katte forsvandt i foråret og sommeren 2016 fra Fasan-
vej og Lærkevej i Løsning, der ligger mellem Vejle og Horsens.

"Vi har mistet tre katte, der hver for sig var let genkendelige. 
Den første var særlig karakteristisk ved sit trefarvede hoved. 
Den var rød i den ene side og sort/hvid i den anden del af 
hovedet," siger Dorte Stigaard til Horsens Folkeblad d. 23. juni 
2016.

Tre andre katteejere på de to veje fortalte ligeledes Horsens 
dagblad, at de i perioden havde mistet katte. Det er ellers et 
stille villakvarter, der ikke er stærkt befærdet af biler, og ejerne 
af de forsvundne katte har da heller ikke oplevet, at nogen af 
kattene, der alle har været øremærket, er blevet kørt ned.

De fire katteejere er bange for at miste flere katte, da de me-
ner, at der er nogen, som står bag det. 

Tema sider

NABOEN VAR EFTER MIN KAT...
Der er flere eksempler på, at katteejere har fået problemer med deres nabo, 
fordi deres kat har gået ind på deres grund. I ekstreme tilfælde forsvinder kattene 
eller naboen skyder efter katten. 
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lille barn i en barnevogn. Moderen var oprevet over, at katten 
kom i nærheden af barnet, så Katteprojektet fik fjernet katten. 

Du kan læse mere om Farum katteprojekt i vores september 
2016-nummer.

BEDRE NABOSKAB I RØDOVRE
I kolonihavehusene i Rødovre var folk sure over kattene, der 
strintede og miavede. 

I dag har nogle beboere i samarbejde med Inges Kattehjem 
sørget for at få indfanget og neutraliseret de omstrejfende katte. 
Beboerne sørger efterfølgende for, at disse katte har læ og mad. 
Det har ikke alene givet bedre forhold for kattene, men også et 
bedre naboskab i området. 

FARUM KATTEPROJEKT LØSER 
BOLIGKONFLIKTER
I et boligområde i Farum Midtpunkt har man organiseret et kat-
teprojekt, der er et del af boligforeningens sociale arbejde. ’Det 
er nemlig ikke alle beboere, som er glade for de omstrejfende 
katte og selv ejerkattene kan volde problemer, når de springer 
fra den ene etage til den anden og smutter ind i andre lejlighe-
der. Så bliver katteprojektet tilkaldt. 

Naboer kan klage over til boligselskabet, hvis de er meget træt-
te af en kat. Boligselskabet spørger så katteprojektet om hjælp. 
Asger Roth, der kører katteprojektet, fortæller, at han en gang 
fik en opringning fra en dame, som sagde, at der var en kat inde 
i hendes skab. Hun turde ikke selv få den ud. 

En anden gang blev katteprojektet tilkaldt af en oprevet mor, da 
en bortløben kat var vandret over på en altan, hvor der lå et 

Tema sider

JEG FANDT EN LØSNING MED MIN NABO OM MIN KAT...
Men heldigvis er der også gode historier om, hvordan en nabostrid om en kat er blevet løst 
til alles tilfredsstillelse. I både Farum og Rødovre har beboerne hjulpet til med, at konflikter 
over katte bliver løst. 
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at det mest er et problem i det østlige Sønderjylland, især i ud-
kanten af byer og i små byer,” siger Jørgen Petersen, der er leder 
af Inges Kattehjem og har familie i Sønderjylland. 

Sønderjyllands Dyreværnsforening har de sidste par år oplevet, 
at det er eskaleret med herreløse katte i området. I 2016 har 
de fået ca. 120 herreløse katte ind. Der er også sket en stigning i 
antallet af katteejere, der får deres egne katte neutraliseret. Her 
giver dyreværnsforeningen et tilskud til neutralisering hos den 
lokale dyrlæge – i 2016 blev tilskuddet givet til 105 ejerkatte 
antallet af katteejere, der får deres egne katte neutraliseret. 

KOMMUNER INDFANGER HERRELØSE KATTE 
De fleste kommuner i Sønderjylland har ellers en aftale med 
Kattens Værn om, at kommunen rekvirerer og betaler for ind-
fangning af herreløse katte. Aftalerne gælder kun for vildtleven-
de katte, ikke herreløse tamme katte. Det gælder for Sønder-
borg, Haderslev, Esbjerg, Kolding, Fredericia, Horsens, Vejen og 
Vejle. 

Af Annette Birch

Der var kø foran Sønderjyllands Dyreværnsforening i uge 39, 
hvor internatet havde tilbud om gratis neutralisering af vildtle-
vende katte. Men selv om det har hjulpet til at få færre herrelø-
se katte i det sønderjyske, har det langt fra løst problemet.

”Det [største problem med herreløse katte i Sønderjylland] er, 
at folk ikke får dem neutraliseret. De mener, at det er for dyrt. 
De begynder at fodre en kat, men tager ikke ansvar og lige 
pludselig er der blevet flere. Det er mest ude på landet eller 
i de små byer,” siger Annette Christiansen, der er formand for 
Sønderjyllands Dyreværnsforening. Foreningen har samarbejde 
med og modtager tilskud fra Inges Kattehjem.

Det er Inges Kattehjem enig i.
”Der er en anden holdning til katte ude på landet, men det er 
vigtigt at skelne mellem dem, der faktisk tager sig af kattene, og 
dem, der overlader dem til sig selv. På mange gårde har kattene 
en vigtig funktion, da de bliver brugt som musefangere. Man er 
meget bevidst om, at det er vigtigt at påtage sig et ansvar for 
kattene, da man ønsker en rask kattebestand. Min oplevelse er, 

PERSPEKTIV: 
HERRELØSE KATTE 
I SØNDERJYLLAND 

De herreløse katte i Sønderjylland 
bliver flere og flere, fordi folk ikke 
tager ansvar for dem. 
Problemet er størst i udkanten af 
byerne og i de små byer på landet.
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hedskomplekser. Her er kattene blevet lokket til af, at der har 
været nogle, som fodrede dem. 

BOLIGFORENINGER ER DE STØRSTE 
SYNDERE I SØNDERBORG
I 2016 oprettede Sønderborg Kommune 68 rekvisitioner på 
henvendelser om vildkatte. Henvendelserne kommer både fra 
boligområderne og ude fra landet. En del henvendelser kommer 
fra boligforeningerne og sommerhusområderne.

"En del boligforeninger giver lov til, at lejerne må have en eller 
to katte i lejligheden, men der er ikke altid krav om, at katten 
skal mærkes og neutraliseres. Hvis der et sådant krav, sker der 
ingen opfølgning/kontrol i form af dokumentation for indgrebet. 
Det er meget uheldigt, for de tamkatte producerer ofte forvil-
dede tamkatte, som senere bliver vildkatte," siger Livi Trygstad, 
som varetager oprettelse af rekvisitioner og vejledning om 
vildkatte og indfangningen i Sønderborg Kommune. 

"Boligforeningerne siger, at de ikke kan kontrollere om kattene 
bliver neutraliseret. Men hvorfor kan de ikke det? De kontrolle-
rer jo så meget andet f.eks. om hækkene klippes rettidigt og om 
græs slås ofte nok m.v.," siger Livi Trygstad. 

Derimod har hun oplevet, at mange landmænd er meget glade 
for deres vildkattehold. De giver udtryk for begejstring, når hun 
fortæller dem, at de kan trække driftsudgifterne til vildkatte-
holdet fra på deres årsregnskab under skadedyrsbekæmpelse. 
De er ofte villige til at betale for neutralisering og mærkning af 
kattene. 

AFTALERNE OMFATTER IKKE TILLØBERKATTE 
Kommunernes aftaler med Kattens Værn angår dog kun de 
vildtlevende herreløse katte. De omfatter hverken tamkatte 
eller tilløbende katte, der kan kæles for og bliver fodret. Dem 
må folk selv betale for.

"Kattens Værn ville gerne tage de herreløse katte, hvis de er vil-
de, men ikke herreløse tamme katte," siger Annette Christensen 
om aftalen i Haderslev. 

I Haderslev Kommune indgik man en aftale med Kattens Værn 
d. 1. februar 2015. Her har man oplevet, at aftalen har medført 
en sitgning i antallet af henvenvelndelser om herreløse katte.

"Der har været flere henvendelser om herreløse katte efter, at vi 
har fået aftalen med Kattens Værn," siger Marianne Kryger Olsen, 
der sidder i modtagelsesenheden i Teknik & Miljø i Haderslev 
Kommune og har taget sig af kontakt til borgere og Kattens værn 
i forbindelse med indfangning og aflivning af vildtlevende katte. 

Hun tilføjer, at kommunen hovedsageligt har fået henvendelser 
fra gårdene på landet, der har ringet med 1-2 katte ad gangen 
- nogle gange op til 6-7 katte. De er blevet henvist til Kattens 
Værn, som efterfølgende har sendt regningen til kommunen. 

HADERSLEV KOMMUNE OPSIGER 
AFTALE MED KATTENS VÆRN
I Haderslev har man dog netop besluttet at opsige aftalen 
om indfangning af katte med Kattens Værn till 31.03.2017 pga. 
budgetbesparelser. 

Haderslev kommunes borgere vil fortsat kunne få rådgivning 
om herreløse katte. De må dog selv stå for at tag kontakt til 
Kattens Værn eller andre, samt at afholde omkostningerne, hvis 
de ønsker vilde og herreløse katte indfanget. 

TO KOMMUNER BETALER IKKE
I Vejle og Fredericia er det dog borgeren selv, der må stå for ud-
giften i forbindelse med indfangning og aflivning. Kommunen kan 
rekvirere indfangning og aflivning fra Kattens Værn, hvis borge-
ren på forhånd indvilliger i at betale for det, i følge kommunens 
hjemmeside. 

"Vi har kun 7-10 henvendelser om herreløse katte om året., 
men der er sikkert flere. Vi får flest henvendelser fra boligfor-
eninger, som også er dem, som går ind og betaler regningen," 
siger Winnie Petersen, der er kontorassistent i Servicecenret i 
Vejle Kommunes Teknik- og Miljøafdeling. 

Winnie Petersen fortæller, at de har fået flere katte fra områder 
som Spinderihallerne i Vejle midtby, hvor der ligger flere lejlig-

SØNDERJYLLANDS DYREVÆRNSFORENING
•  Foreningen blev startet i 1995 med det formål er at hjælpe dyr i nød. 

•  Inges Kattehjem og Sønderjyllands Dyreværnsforening indledte den 
	 1. oktober 2015 et samarbejde, hvor Inges Kattehjem yder økonomisk 

og praktisk hjælp.

•  Foreningen har et dyreinternat for katte på Hammelev Bygade i Vojens, 
der dels hjælper herreløse katte, men også katte fra private hjem, der 
ikke har mulighed for at beholde dem.
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NYE KATTE-INITIATIVER ER PÅ VEJ
Der er mange i Sønderjylland, som interesserer sig for kattenes 
ve og vel, både deres egne og herreløse katte. Men Sønderjyl-
lands Dyreværnsforening vil gerne skabe en større forståelse for 
kattens forhold og komme ud til dem, som ikke tager ansvaret 
for kattene.

”I januar / februar vil vi lave en AIDS-kampagne, hvor vi oplyser 
om katte-AIDS og tilbyder, at folk kan komme ind og få deres 
kat testet. Vi tager kontakt til ugeaviserne og annoncerer på 
Facebook,” siger Annette. Dyreværnsforeningen tager 4-500 
kr. per kat, men så skal de også skrive under på, at katten kan 
aflives, hvis den har AIDS (sygdommen er dødelig og katten vil 
bare lide unødvendigt ved at blive ved med at leve).

Dyreværnsforeningen har tidligere oplevet, at der har været stor 
interesse for initiativer om herreløse katte, bl.a. fik Kattens Uge 
d. 26.09.-02.10.16 sat fokus på neutralisering og mærkning af 
katten. Men der er stadig lang vej endnu.

”Vi får ofte opringninger til vores forening om vi kan tage nogle 
katte ind. En kat er blevet til fem. De har stadig ikke taget ansvar 
og vil/kan ikke betale for kattene. Jeg ville ønske, at jeg ikke skul-
le arbejde. Så ville jeg gå dør til dør og fortælle, hvor vigtigt det 
er at få kattene neutraliserede,” siger Annette Christensen.

FLERE TAGER IKKE ANSVAR FOR KATTENE
Sønderjyllands Dyreværnsforening er i dialog med de steder i 
nærheden, hvor der er mange herreløse katte. Det gælder f.eks. 
en lille by fire km fra Haderslev, som tæller ca. 50 herreløse 
katte. Foreningen har indfanget flere katte, som de blev nødt til 
at aflive pga. sygdom og har stillet kattefælder til rådighed. 

”Beboerne fodrer dem, men tager ellers ikke ansvar og kattene 
har det elendigt. Men de mener ikke, at de skal gøre noget, da 
det ikke er deres katte. Det er i orden, hvis jeg gør det hele, 
men de hjælper ikke engang til,” siger Annette Christensen.

Sommerhusområdet i Tønder Kommune er et andet område, 
hvor Sønderjyllands Dyreværnsforening har oplevet et problem 
med herreløse katte.

”Vi fik en opringning om sulten kat med vissen hale, så vi tog 
derud og fik den lokket ind i sommerhuset. Vi måtte aflive den, 
da den var meget syg og havde gået med smerter i noget tid,” 
siger Annette Christensen.

Dyreværnsforeningen oplever mange katte, der er smidt ud 
eller kommet væk hjemmefra – og uden en mærkning er det 
svært at finde ud af om de har en ejer. Der er katte, som er 
kommet tilløbende, hvor ingen kender dem. Killinger bliver 
fundet i containere eller sat ud i skoven. Og så er der dem, som 
enten selv indleverer deres mange katte eller bliver tvunget 
af de sociale myndigheder til at indlevere kattene, fordi de 
hverken har penge eller overskud til at tage sig kattene. Annette 
understreger, at der er tale om tamme katte, der er vant til 
mennesker.

”Vildkattene ser vi jo ikke,” understreger hun. 
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DUMPEDE KILLINGER: LABAN, CHLOE OG ARIEL

CHLOE

LABAN

Internatet blev kontaktet af nogle kommunalarbejdere, der var på arbejde i et lille skovområde. 
De havde observeret en sort bil, der kom og kørte hurtigt fra stedet igen. Ved nærmere eftersyn 
opdagede de 3 små killinger, der var blevet ”smidt” ud. 

De kunne ikke indfange killingerne, der var meget bange. 2 frivillige tog ud til området udstyret 
med mad og fælder. Heldigvis lykkedes det efter nogle timer at indfange de 3 killinger. Killingerne 
var sky men sunde og raske. Laban har fået nyt hjem. Ariel og Chloe venter stadig.

BAMSELINE

En torsdag aften kl. 21.30 modtog internatet en besked på 
telefonsvareren. En person fortalte at hun havde afleveret 
en lille killing ved internatet om eftermiddagen. Vi havde 
ikke fundet killingen, så vi kontaktede vedkommende, som 
fortalte at hun havde sat den af i et marsvinebur på vores 
gamle adresse. 

De fandt den 8 dage gamle killing skrigende af sult, meget 
forkommen. og hårdt ramt af øjenbetændelse. Hele natten 
kæmpede de for at redde den lille killing, flaske hver 2. time 
og kærlighed og varme. Efter besøg hos dyrlægen, startede 
kampen mod øjenbetændelsen. Killingen kom til en plejefa-
milie, som fortsatte kampen. 10 uger gammel havde Bam-
seline udviklet sig til en meget fræk, glad, sund og rask lille 
killing troede de. Dyrlægen havde desværre glemt at teste 
for aids. Prøven var positiv så til alles sorg, måtte de tage 
den tunge beslutning at sige farvel til Bamseline.

Tiger blev fundet 5 uger gam-
mel sulten og miavende i en 
affaldscontainer til pap på en 
genbrugsstation. Hun var sund, 
rask og vant til mennesker. En af 
missemødrene i internatet tog 
hende til sig sammen med sine 
egne killinger. Nu har Tiger fået 
et dejligt nyt hjem.

TIGER
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Frida gjorde hurtigt huset til sit hjem. Majbrit lukkede hende 
ellers først inde i et mindre rum, som hun havde fået at vide, at 
hun skulle. Da hun endelig kom ud i resten af huset, brugte hun 

Af Annette Birch

Bella og Frida startede deres karriere som familiekatte på Inges 
Kattehjem i 2014, hvor de som killinger blev formidlet ud sam-
men til en sød børnefamilie. Men der opstod allergi i familien 
og d. 26. marts 2016 afleverede en meget ulykkelig ejer de to 
søstre tilbage på Odense afdelingen. Bella havde det imidlertid 
ikke helt nemt med skiftet.

”Det viste sig hurtigt, at hvor Frida tog internatopholdet i stiv 
pote, så blev Bella slået ud i kurs og var i starten ikke så om-
gængelig,” fortæller Annette Mostrup.

Bella kunne heller ikke med sin søster og Inges Kattehjem 
besluttede sig derfor for at skille de to søskende ad og formidle 
Bella ud til en familie, der ikke havde børn. Så da Majbrit kom 
ud for at se på Bella, måtte hun se sig om efter en anden kat, da 
hun havde mindre børn. Her fik hun øje på Frida, der var lukket 
ud i løbegården, og kom hen for at ville kæles. 

BELLA FINDER HJEM 
TIL SIN SØSTER
De to hvide katte med grå aftegninger ser ud til at være godt tilfredse, som de slænger sig i 
sofaen sammen med Majbrit, hendes mand og deres to piger på 6 og 9 år. Nu har de 2-årige 
søstre Bella og Frida et nyt hjem – sammen. Men sådan begyndte det ikke.

Bella kunne endelig komme hjem til sin søster og dennes menneskefamilie efter nogle omtumlede måneder. 

Hankatten Pepsi dukkede op i haven
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BELLA KOMMER HJEM TIL SIN SØSTER
Majbrit kom ind med hankatten og faldt for Bella, da hun så 
hende igen. Hun var faldet mere til og havde et højt aktivitetsni-
veau, selv om hun var lukket ud i løbegården. Det gik også godt, 
da hun mødte sin søster igen - efter en kort tilpasning.

”I begyndelsen ville Bella lege med Frida. Hun lå i skjul og hop-
pede på hende. Men Frida hvæste af hende og så holdt Bella 
afstand.”

Nu kommer de to katte udmærket ud af det med hinanden 
og er faldet ind i de roller de har haft før. Frida er den mest 
dominerende og hvæser, hvis Bella kommer for tæt på. Det 
accepterer Bella og holder afstand. Begge katte kan godt lide at 
ligge i sofaen hos familien, men Bella kan bedre med børnene – 
og det har givet Frida mere ro.

"Frida gider ikke rigtig børnene. Der er kommet mere ro på 
efter, at vi har fået Bella [som de også kan lege med],” siger 
Majbrit. 

Hankatten sad kun 14 dage på Inges Kattehjem, før han blev 
adopteret af en ung mand Han kaldte ham Pepsi.

en time eller to på at undersøge hele huset og lagde sig til sidst 
op i sofaen til børnene.

”Så var hun faldet til. Frida er en meget rolig kat, der gerne 
ligger sig i sofaen. Hun er meget kælen, men det skal være på 
hendes præmisser,” siger Majbrit.

EN TILLØBER SKABER NY KONTAKT 
I løbet af sommeren begyndte en brunstribet hankat at holde 
til omkring huset. Majbrit og hendes familie troede først, at det 
var en kat fra området, indtil de opdagede, at katten havde lavet 
et hul i en sæk kattemad ude i garagen. Så prøvede de at lokke 
den lidt sky kat til sig og snart begyndte han at komme frem og 
gerne ville kæles for.

”Men han fungerede ikke så godt med Frida. Hun hvæste af 
ham. Han overhørte hende bare, hvilket fik hende til at trække 
sig mere og mere,” sagde Majbrit. Hun talte med en af medar-
bejderne på Inges Kattehjem om at finde et nyt hjem til hankat-
ten – og samtidig forhørte hun sig om Bella.

”Jeg syntes, at det var vældig synd for Bella, at hun sad derinde. 
Desuden lød hun som en rigtig dejlig kat, der også var vant til 
Frida,” sagde Majbrit.

Frida nyder livet i familien Sørensens have. 
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WEBSHOP
Doner et valgfrit beløb med dit dankort på vores hjemmeside: 
www.inges-kattehjem.dk/webshop

BETALINGSSERVICE
Tilmeld dig Betalingsservice med en fast, valgfri overførsel. 
Send banketten på side 13 med posten til: 
Inges Kattehjem  ·  Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Blanketten kan også scannes og sendes på 
e-mail til ik@inges-kattehjem.dk

MOBILEPAY ELLER SWIPP
Doner et valgfrit beløb med din mobiltelefon: 
Benyt tlf. nr. 22 35 44 85

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive 
dit personnummer til SKAT. 
Kontakt kontoret herom på tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

NETBANK
Doner et valgfrit beløb via din netbank på computeren: 
Benyt kodelinje +01< +6586600<

DU KAN NEMT

HJÆLPE OS
MED AT HJÆLPE 
DANMARKS HERRELØSE KATTE
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50 kr.

Andet beløb

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned

Navn

Adresse

Postnr. og by

Evt. abonnementsnr.

Dato og underskrift

Pengeinstitut

CPR-nr. (Skal udfyldes for at aftalen kan oprettes)

Reg.nr.

År

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:

INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Kontonr.

JEG ØNSKER AT STØTTE 
INGES KATTEHJEM MED 

INGES KATTEHJEM får ingen offentlig støtte og er 
derfor afhængig af private bidrag.
INGES KATTEHJEM er godkendt hos SKAT efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som berettiget til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren.

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive dit 
personnummer til SKAT. Kontakt kontoret herom på 
tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

Endvidere er INGES KATTEHJEM fritaget for 
arve- og boafgift. Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske gaver. 
Vores advokat opretter gratis testamente, hvor 
INGES KATTEHJEM tilgodeses.

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW
Dr. Tværgade 30, 3. sal  ·  1017 København K

Telefon 33 23 10 10

BETÆNK DANMARKS 
HJEMLØSE KATTE

VI HJÆLPER 
KATTENE



SKØNT AT HJÆLPE HJEMLØSE KATTE I ODENSE
Odense afdelingen begyndte i maj 1992 med en stab af frivillige, 
der hver dag tog sig af kattene. Der var åbent for formidling tre 
gange om ugen, nøjagtigt som i dag. Desuden havde afdelingen 
en dyrlæge tilknyttet, som kom to gange om ugen og tog katte-
ne med tilbage til sin klinik. 

For Sidsel Nymark, der har været med siden august 1992, har 
det været en kæmpe oplevelse at være med i alle 25 år.

”Belønningen er at hjælpe alle kattene, især de svære tilfælde. 
Det er skønt, når man har sendt en vanskelig kat ud og får at 
vide, at den er blomstret op. Det er det, som driver det hele,” 
siger Sidsel Nymark. Hun havde selv lige fået sin første kat i 
1991 fra Dyrenes Beskyttelse, studerede biologi og var me-
get interesseret i dyr, da hun involverede sig i den nystartede 
Odense afdeling. 

Af Annette Birch

Inges Kattehjem havde taget sig af hjemløse katte fra sin Glo-
strup afdeling i over 20 år, da det kom Inge Sørensen for øre, at 
der var et behov for hjælp til de mange hjemløse katte i Oden-
se. Hendes reaktion var, at det måtte der gøres noget ved.

”Vi havde hørt fra nogle bekendte i Odense, at der var store 
problemer med katte i Odense og at der ikke var et katteinter-
nat. Så vi besluttede os at holde et møde for at høre nærme-
re,” siger Jørgen S. Petersen, der er leder på Inges Kattehjem 
og sammen med Inge Sørensen var med til at starte Odense 
afdelingen. 

Der kom ca. 20 mennesker til mødet i efteråret 1991, fyldt med 
ideer og glade over, at der var nogle, der ville gøre noget for 
kattene. Man blev enige om, at det var en god ide at oprette 
et kattehjem. I maj åbnede Odense afdelingen så med åbent 
hus for de mange mennesker, der var kommet for at se det nye 
kattehjem.

ODENSE AFDELINGEN FYLDER 25 ÅR
Inges Kattehjem kan i maj fejre, at vi i 25 år har fundet hjem til hjemløse katte i Odense. 
1992 åbnede Odense afdelingen med åbent hus for de mange mennesker, der var kommet 
for at se det nye kattehjem. 

Odense afdeling i dag.
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”Vi havde god erfaring med egen klinik fra Glostrup afdelingen. 
Det var praktisk og godt for kattene ikke at skulle transporteres 
så langt, når de skulle tilses. Det har bestemt været en succes,” 
siger Jørgen S. Petersen.

KATTEHJEMMET INVOLVERER SIG
Hovedopgaven i Odense er stadig at tage de hjemløse katte ind, 
få dem øremærket, neutraliseret og videreformidlet. 
En anden af de store opgaver er at formidle viden om katten 
generelt og hjælpe vildtlevende katte, der ikke har mulighed for 
at komme på internat og få et nyt hjem. Det gøres ved genud-
sætningsprojekter, hvor folk, der har vildtlevende katte løbende 
kan indfange katten og få den tilbage efter den er dyrlægeun-
dersøgt, neutraliseret og øremærket. 

”Der skal være nogle folk, som er interesseret i at lave et 
projekt og kommer til os, ellers kuldsejler det. Vi er ikke Kattens 
Værn, der tager ud og fanger vilde katte, men vi vil gerne hjælpe 
med rådgivning, neutralisering og videreformidling,” siger Sidsel. 

Det var en frivillig, der tog initiativ til et projekt med hjemløse 
katte i Korsløkkeparken og fra Dalum Kloster. Da Odense afde-
lingen fik indleveret flere kuld syge killinger fra Dalum Kloster, 
tog en af deres frivillige derud. Her løb flere hjemløse katte 
rundt med deres killinger. Sammen fik de indfanget kattene og 
efterfølgende neutraliseret, mærket og videreformidlet de raske, 
tamme katte. 

ARBEJDET FOR HJEMLØSE KATTE I ODENSE
Der er fortsat brug for at videreformidle katte på Fyn - og 
derfor stadig brug for Inges Kattehjem. 

"Vi fortsætter selvfølgelig arbejdet med de hjemløse katte i 
Odense. Der er både brug for formidling til nye hjem samt råd-
givning og information om kattene," siger Jørgen S. Petersen.

”Det er også skønt, at der er nogle mennesker, der gerne vil 
gøre noget for disse katte. En af de bedste ting ved arbejdet er 
at finde de rette mennesker til den rette kat – og se, hvordan 
det hjælper både kat og mennesker.” 

Efter nogle år blev det imidlertid vanskeligt at drive internatet 
udelukkende på frivillig basis, ikke kun mht. videreformidling af 
kattene men lige så meget det daglige arbejde med pasning, 
rengøring og administraitons af kattehjemmet. Der blev derfor 
først ansat en og senere en til i Odense. 

KATTEHJEMMET BRÆNDTE NED NYTÅRSAFTEN
Sidsel husker især branden nytårsaften 2008/09, hvor katte-
hjemmet brændte ned til grunden. Hun var derhjemme, da hun 
blev ringet op af en frivillig. 

”Hun fortalte mig, at der var brand på kattehjemmet. Så jeg tog 
straks derud. Det var helt surrealistisk, lidt som en film, med 
store brandbiler, der spulede løs på vores pavillon,” sagde Sidsel. 

Heldigvis var der på det tidspunkt kun fem katte på kattehjem-
met. Nogle unge mænd havde været hurtige til at slå vinduerne 
ind og redde de fleste katte, da de så flammerne. I sidste ende 
var der en kat, der døde, mens de andre nåede ud i tide. 

Branden var startet i et skur for enden af pavillonen. En raket 
var røget ned i plastiktaget og havde antændt ilden i nogle 
aviser, der blev opbevaret der. Da branden var overstået, var der 
ikke meget kattehjem tilbage. 

KATTEHJEMMET BYGGES OP IGEN
Så stod kattehjemmet uden internat i et lille stykke tid. Men 
i februar fik de en mindre pavillon til låns indtil den nye stod 
opført samme sted i maj. Et par år efter fik de så egen klinik, der 
lå lige ved pavillonen. 

Med hjælp fra nogle unge 
mænd lykkedes det at redde 
de fleste katte ved branden 
nytårsaften 2008/09.
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NY VIDEN OM KATTE

FORBRUGERNE EFTERSPØRGER MERE VELFÆRD
Dyrevelfærd og produktion er heller ikke længere to modsa-
trettede interesser, da de fleste danske forbrugere går op i, at 
dyrene har haft det godt. Det viser en undersøgelse fra Q-Pork-
Chains Consumer Survey, hvor 85 % af danskerne svarer, at det 
er vigtigt for dem, at dyrene ikke bliver mishandlet. 

Andre undersøgelser viser imidlertid, at danske forbrugere har 
haft svært ved at gennemskue de mange forskellige betegnelser 
som økologisk, fritgående, Bornholmerhanen, etc. Derfor har 
man i Danmark indført et nyt statsligt dyrevelfærdsmærke. Det-
te skal gøre det lettere for forbrugeren at gennemskue, hvilke 
forhold dyrene har levet under, og give dem flere valgmulighe-
der i forhold til pris og kvalitet. 

Charlotte Vilstrup, kontorchef i Fødevarestyrelsen oplyste, at 
både Sverige og Tyskland har vist interesse for den danske 
model og Tyskland har også planer om at indføre et lignende 
mærke. Fødevarestyrelsen forventer, at dyrevelfærdsmærket vil 
være at finde på hylderne i de danske supermarkeder i foråret 
2017.

Af Annette Birch

Inges Kattehjem var den 17. november 2016 til konference om 
dyrevelfærd på Crowne Plaza Copenhagen Tower. Vi var sam-
men med andre dyreværnsorganisationer, landbrugsorganisati-
oner, forskere, private virksomheder, offentlige myndigheder og 
andre interesserede. Konferencen var arrangeret af Videncenter 
for Dyrevelfærd under Miljø- og fødevareministeriet.

Miljø- og fødevareminister Esben Lund Larsen lagde ud med at 
pointere, at dyrevelfærd var vigtigt for ham som minister, men at 
der også skulle være en balance mellem dyrenes interesser og 
producenters interesse.

”Dyrevelfærd er en afgørende prioritet, men det skal heller 
ikke gå ud over vores producenters muligheder for at have en 
indtjening. Det skal være et win-win for dyr og for producent,” 
sagde Esben Lund Larsen. 

Regeringen er i gang med at modernisere lovgivningen på om-
rådet, samt dele mere viden om dyrevelfærd med forbrugerne, 
så de selv kan tage medansvar. 

DYREVELFÆRDS-
KONFERENCE

Dyrevelfærdsmærket skulle give forbrugerne bedre 
muligheder for at vælge dyrevelfærd til en rimelig pris. 

Foto: Fødevarestyrelsen.
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år, hvor børnene er 18 år. Man uddanner både lærere, forældre 
og elever i dyrenes behov og hvordan de skal behandle både 
famiiliedyr som katte og hunde og landbrugsdyr. 

Du kan læse mere om præsentationerne og konferencer på 
Fødevarestyrelsens hjemmeside her, www.bedre-dyrevelfærd.dk

GLEM IKKE FAMILIEDYRENE – OG ANDRE DYR 
Men man måtte heller ikke glemme familiedyrene. Katte, hunde, 
marsvin, kaniner og skildpadder har også krav på respekt og der 
er stadig behov for mere oplysning. 

”Vi skal ikke bare glemme familiedyr, for der er stadig behov 
for mere oplysning og information om, hvordan man behandler 
dem. Når man har familiedyr er der en god chance for, at man 
vil dem det godt. Derfor kan oplysning virke godt,” sagde Bengt 
Holst, der er formand for dyreetisk råd. 

Han understregede, at vi allerede er kommet langt med at 
behandle familiedyr med respekt. Der er en pasningsvejledning 
om, hvordan man skal behandle dyr, der holdes som kæledyr. 
Men det er stadig uklart i hvilken udstrækning ejerne kan for-
ventes at skulle tilgodese dyrenes adfærdsmæssige behov. Det 
kan f.eks. diskuteres om flokdyr, som hunde og kaniner, har et 
behov for at være flere sammen. 

DET BEGYNDER I BØRNEHAVEN
Flere oplægsholdere var enige i, at oplysning om dyrevelfærd 
skulle begynde så tidligt som muligt – gerne allerede i børneha-
ven.

”I Østrig er dyrevelfærd obligatorisk for skoleskemaet. Det vil vi 
ikke gøre i Danmark, men vi vil gøre det nemmere at undervise 
i dyrevelfærd,” sagde Esben Lund Larsen. 

I Østrig begynder man allerede at uddanne børnene i børne-
haven via programmet Tierschutz macht Schule, der er spon-
soreret af flere ministerier og går fra børnehaven til skolens 12. 

NY VIDEN OM KATTE

Katten var i centrum på posteren 
foran dyrevelfærdskonferencen.
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Miljø- og Fødevareministeriet fokuserer i første omgang på 
fersk svinekød for at forbedre dyrevelfærden for svin. Det er 
hensigten senere at udvide ordningen til forarbejdede produk-
ter og til andre dyrearter. Dyrevelfærdsmærket kan omfatter 
både danske og udenlandske produkter, der opfylder betingel-
serne for at deltage i mærkningsordningen.

Der vil snart være et til mærke at vælge ud fra, når du skal købe 
ind i det lokale supermarked. 

"Formålet med dyrevelfærdsmærket er at gøre forbrugerne 
bevidste om, hvordan de kan bidrage til bedre velfærd. Mærket 
vil danne grundlag for en ny dyrevelfærdsproduktion, hvor svine-
kødet kan købes til overkommelige priser af forbrugerne," siger 
Miljø- og Fødevareministeriet på sin hjemmeside.

Det statslige mærke vil tydeliggøre niveauet af dyrevelfærd i 
svinekødsprodukterne på en nem og overskuelig måde,. Det 
vil skabe større efterspørgsel efter dyrevelfærdsprodukter og 
vil betyde, at mærket kan bidrage til vækst i svineproduktio-
nen. Inges Kattehjem har gennem samarbejdsorganisationen 
Dyreværnsorganisationernes Samarbejdsorganisation (DOSO) 
bidraget til udformning af dyreværnsmærket. 

DYREVELFÆRD TIL OVERKOMMELIG PRIS
Baggrunden for dyrevelfærdsmærket er, at der er behov for at 
kunne købe dyrevelfærdsproduceret kød til en rimelig pris. En 
undersøgelse fra Eurobarometer fra marts 2016 viser, at 94 % 
af forbrugerne går op i dyrevelfærd. Men de økologiske svine-
koteletter har en beskeden markedsandel på mellem 2 og 4 %, 
fordi merprisen er høj.

Den nye mærkningsordning giver forbrugerne større valgmulig-
hed i forhold til at vælge dyrevelfærd til en overkommelig pris. 

NYT DYREVELFÆRDSMÆRKE
Forbrugerne vil fra sommeren 2017 specifikt kunne vælge deres svinekoteletter ud fra, 
hvordan grisene er blevet behandlet. Det er formålet med det nye dyrevelfærdsmærke, 
som Inges Kattehjem har været med til at fremme.

GRUNDKRAVENE I DYREVELFÆRDS-
MÆRKET ADSKILLER SIG FRA DEN 
KONVENTIONELLE PRODUKTION 
PÅ FØLGENDE OMRÅDER:

•	Krav om fritgående søer i farestalden.
•	Krav om fritgående søer i løbe- og kontrolafdelingen 

allerede nu uanset lovgivningens overgangsperiode 
frem til 2035.

• Krav om tildeling af halm som rode- og beskæftigelses-
materiale.

• Krav om 'hele haler' dvs. at grisene ikke er hale- 
kuperede og ikke har halebid. 95 % af danske grise 
bliver i dag halekuperede.

• Mere plads.

For to stjerner er der yderligere krav om mere plads (30 %).
For tre stjerner er der yderligere krav om udeareal til 
grisene. Både økologisk og frilands svinekød er trestjernet.
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FORSKNINGSPROJEKTER SKABER RESULTATER
3R-centeret har igangsat ti forskningsprojekter siden starten 
tilbage i 2014.

"3R-centeret har på blot tre år skabt en lang række resultater, 
som i sidste ende kommer forsøgsdyrene til gode. Jeg er særlig 
glad for, at 3R-centeret har kastet sig over udviklingen af under-
visningsmateriale til både gymnasiet og til grundskolens ældste 
klasser, så fremtidens forskere kan hente viden om forsøgsdyr 
bygget på faktuelt korrekte oplysninger frem for myter, " siger 
veterinærdirektør i Fødevarestyrelsen, Per Henriksen.

Inges Kattehjem har i en længere årrække støttet 3R centrene 
gennem Dyreværnsorganisationernes Samarbejdsorganisation 
(DOSO).

"Inges Kattehjem ser frem til, at 3R centrenes arbejde også i 
fremtiden kan hjælpe med at begrænse antallet af forsøgsdyr og 
gøre forholdene for de nuværende forsøgsdyr endnu bedre.
Det er et arbejde vi er glade for at bidrage til gennem DOSO," 
siger Jørgen Petersen, der er leder på Inges Kattehjem. 

Der bliver brugt over 100.000 færre forsøgsdyr i dag i forhold 
til for ti år siden. I 2015 blev der anvendt 241.657 dyr til forsøg, 
ifølge 3R centrenes hjemmeside. Langt de fleste (ca. 83 %) 
var mus eller rotter, mens katte tegnede sig for 0,02 % af det 
samlede antal forsøgsdyr. Grisen er derimod en af de dyr, der er 
blevet brugt i større grad, da dens fydiologi i højere grad ligner 
menneskenes.

Dyrene bliver brugt til forskning i hjernesygdomme, kræft og 
hjertekarsygdomme. 

CENTER FOR FORSØGSDYR 
FORTSÆTTER
Inges Kattehjem har sammen med andre dyreværnsorganisationer, en håndfuld 
virksomheder og Miljø- og Fødevareministeriet besluttet at forlænge støtten til 
Danmarks 3R-centre til 2020 og dermed forbedre forholdene for forsøgsdyr.

FAKTA OM DANMARKS 3R-CENTER

•	Navnet på centeret kommer af de engelske udtryk 
replacement, reduction og refinement. 

•	Centeret arbejder med at finde alternativer til dyre- 
forsøg (replacement), udvikle metoder, der bruger så 
få dyr som muligt og sikre, at man får mest muligt ud af 
de forsøgsdyr, det stadig er nødvendigt at bruge  
(reduction), og at de samtidig får de bedst mulige 
forhold (refinement).

•	3R-centret finansieres af Miljø- og Fødevareministeriet 
i samarbejde med DOSO, Dyrenes Beskyttelse, LEO 
Pharma, Lundbeck og Novo Nordisk. 

De fleste forsøgsdyr er mus 
eller rotter, 0,02 % er katte.

Foto: 3R centrene.
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HAWAII BYGGER MUR MOD VILDKATTE
På Hawaii er det vildkatte, som man vil holde ude. De truer 
øens dyreliv.

Nær ved vulkanen Mauna Loa på Hawaii har man opført et 7,5 
km langt hegn for at beskytte det truede vildtliv. Det er 1,8 m 
højt og med en kurvet oversektion, som selv den mest durk-
drevne kat ikke kan forcere.

Vilde katte har været gode til at tilpasse sig det ellers uvelkom-
ne landskab ved vulkanen, hvor den har en løbende forsyning af 
den truede havfugl Petrel. Der lever flere tusinde af disse fugle 
på Hawaii, men kun 75 par i Hawaii Volcanoes National Park. 
Nu udgør vildkattene en fare for disse fugles overlevelse.

A STREET CAT NAMED BOB 
Det var et hundeliv for den hjemløse kat Bob, da han uelsket og 
uønsket levede på gaden, sov i kolde opgange og gik rundt med 
et såret ben. I dag er han en filmstjerne, der flyver på første 
klasse, har sin egne "Bobbyguards" ved offentlige events og får 
sin favoritmad.

Oprindeligt var det ikke meningen, at Bob skulle have spillet sig 
selv, da filmholdet havde bragt 10 katte fra Canada. Men de 10 
dubletter viste sig ikke at kunne klare den londonske nat - og 
så fik Bob chancen. Han viste sig at klare sig meget bedre og 
kom også godt ud af det med Luke Treadaway, der spiller James 
Bowen i filmen. 

Filmen fortæller historien om gademusikeren James Bowen 
og hans kat, Bob, der reddede ham fra narkotikamisbrug og 
hjemløshed. James Bowen mødte Bob efter, at han havde haft 
en omtumlet opvækst, blevet narkoman og været på Londons 
gader i 10 år. Parret tiltrak snart større opmærksomhed, blev 
lagt på YouTube og snart kom der også en bog, hvor James var 
medskriver. Med Bobs hjælp kom James ud af sit narkotikamis-
brug og fik en ny grund til at leve.

"Hvis jeg ikke havde mødt Bob, var jeg sikkert død eller kæm-
pede for at overleve. Jeg har fået en chance for at ændre mit liv. 
Det er noget alle fortjener at få," siger James Bowen. 

Filmen havde premiere i England d. 4. november 2016, men er 
ikke planlagt til dansk biografpremiere.
Bogen om Bob kan købes i danske boghandler.

JORDEN RUNDT
Vimeo "A Street Cat named Bob".
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Katina Design 
– Dansk kunsthåndværk
Midt i Glamsbjerg på Fyn, i Nørregade, ligger 
byens gamle bryghus. I de lokaler, hvor man 
tidligere bryggede skummende øl, bliver der i 
dag skabt skønne smykker. 

Det er kunsthåndværker Tina Rasmussen, 
der regerer her. Her findes butik og værksted, 
hvor der fremstilles unikke håndlavede smyk-
ker efter gode, gammeldags håndværksmæs-
sige principper. Materialet er fortrinsvis rent 
Sterlingsølv, men kan også være for eksempel 
sten, læder og gummi.

LOGO-
SMYKKE

349,-

SMYKKE
I LÆDERSNOR

479,-

Smykker
med Inges Kattehjems søde logo

www.inges-kattehjem.dk

HJEMLØS KAT BLIVER TV STJERNE 
En hjemløs kat gik ind på et studie på den lokale station DRT  
i Istanbul og klatrede op på bordet, mens tv værten præsente-
rede "God morgen Denzil". Katten er nu blevet adopteret af  
en medarbejder og er blevet en stor stjerne på de sociale 
medier. 

FAKTA OM KATTENE I ISTANBUL

•	Tusinder af katte vandrer på Istanbul’s gader.

•	Beboere efterladere ofte papkasser med mad og vand på 
gadehjørner til kattene. 

•	Kattene er blevet stjerner på sociale medier. 

•	En populær Instagram hedder "Cats Of Istanbul"

•	Katte har også en speciel betydning i Islam. Et populært saying 
goes: “Hvis du har dræbt en kat, må du bygge en moske for at 
blive tilgivet af Gud." 

•	En del af grunden til, at der er så mange katte i Istanbul i  
dag, er fordi kattene blev avlet for at gøre kål på byens  
rottebestand.
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Det mest almindelige er, at det kun er den ene testikel, som 
ikke er kommet ned i pungen (omkring 90 %). I ca. 50 % af 
tilfældene ligger testiklen i lysken, 35% ligger i bughulen og ca 15 
% ligger ligger lige lyskekanalen. Hvis begge testikler mangler i 
pungen vil de ofte være placeret i bughulen. I ekstremt sjældne 
tilfælde kan katten være født med kun en testikel.

Kryptorcisme anses for at være arveligt og man fraråder derfor 
at avle med en kryptorcid hankat.

Kryptocisme er en almindelig forekommende medfødt lidelse 
hos hankatte, som betyder at den ene eller begge testikler ikke 
er faldet på plads i pungen, som de burde. I fosterstadiet dannes 
testiklerne i bughulen helt oppe ved nyrerne og en vævsstreng 
skal trække dem på plads ned i pungen. Når killingerne fødes vil 
testiklerne ofte være meget synlige og på plads i pungen. 

Det kan dog ske at testiklerne inden for de første 2-4 måneder 
glider op i lysken og det modsatte kan også observeres nemlig, 
at testikler som ligger i lysken indenfor de første ca. 10 måneder 
bevæger sig på plads i pungen. Det sker dog kun for testikler, 
som er placeret i lysken tæt ved pungen og ikke testikler, som er 
placeret i bughulen ved fødslen.

DYRLÆGEN SKRIVER

KRYPTOCISME HOS KAT
Nogle hankatte bliver født med en testikel i pungen og en udenfor. 
Her er det vigtigt, at man får fjernet begge testikler, når katten skal kastreres 
– ellers vil den opføre sig og lugte som en ukastreret hankat.
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KASTRATION AF KRYPTORCIDE HANKATTE
For at få en velfungerende familiekat vælger man at kastrere 
katte. På den måde undgår man, at katten begynder at strinte 
med en urin, som lugter meget kraftigt. Katten vil heller ikke bli-
ve kønsmoden og forsvinde fra hjemmet i længere tid af gangen, 
og man undgår vedvarende slagsmål med andre katte. 

Det betyder ikke, at kastrerede katte ikke kan komme i slagsmål, 
men slet ikke i samme omfang som en ukastreret kat. Man kan 
ikke nøjes med at fjerne den testikel som er placeret korrekt i 
pungen. Den kryptorcide testikel danner som regel ikke sædcel-
ler, men danner hanlige kønshormoner. Det medfører at katten 
vil opføre sig og lugte som en ukastreret hankat, den kan bare 
ikke få killinger.

Katten undersøges inden narkose, om det er muligt at mærke 
den manglende testikel i lysken. Det kan være ret vanskeligt på 
grund af fedt og lymfevæv i lysken og den kryptorcide testikel er 
ofte mindre og blødere end en normal testikel. 

Man tilrettelægger helst narkosen efter hvor stort et indgreb 
man forventer at foretage. Kan man ikke lokalisere testiklen, 
skal man forvente at lede i bughulen efter testiklen og indrette 
narkosen derefter. 

Er den kryptorcide testikel nem at lokalisere vil det som regel 
ikke koste ret meget mere end en almindelig kastration. 
Er den ene eller begge testikler placeret i bughulen vil prisen 
afhænge af, hvor lang tid indgrebet varer, og man skal som mini-
mum regne med at det koster det samme som en sterilisation 
af en hunkat.

Marianne Rasmussen
Fagdyrlæge
Husum Dyreklinik og Inges Kattehjem Glostrup

HVIS DU SKAL HAVE 
DIN KAT I PENSION 
I FERIEN...

Sommerferien virker stadig langt væk her i vinteren, 
men hvis du har brug for at have din kat passet er 
det en god ide at være i god tid, da kattepensionerne 
hurtigt bliver fyldt op. Desuden kan det være, at du har 
brug for at få katten passet i vinterferien eller påsken på 
vores kattepension i Glostrup. 

Du kan også vælge at få din kat passet derhjemme eller 
tage katten med. Se mere herom på vores hjemmeside 
under Om Os, Inges Kattehjem.

HER ER NOGLE TING, SOM DU SKAL 
HUSKE, HVIS DU SKAL HAVE KATTEN 
I PENSION:

1.	At bestille i god tid – især for juli/august.

2.	At din kat er rask og fri for lopper.

3.	At din kat er vaccineret og at kønsmodne katte  
	 er steriliseret eller kastreret. 

Vi tilstræber så vidt muligt, at katte som kan sammen 
med andre katte kan gå ude i vores løbegård. Hvis din 
kat ikke kan sammen med andre katte, vil den kunne 
sidde i et af vore bure under forløbet. 

Du skal dog være opmærksom på, at hvis din kat går 
sammen med andre katte, kan den blive udsat for at  
blive smittet med forkølelse. Det er ikke farligt for 
katten - ligesom forkølelse ikke er farligt for mennesker 
- du skal bare ikke være forskrækket, hvis din kat nyser 
lidt, når den skal hjem. 

For at begrænse udbredelse af forkølelse blandt pensi-
onskatte opfordrer vi dog til, at du selv er opmærksom 
på, at din kat ikke nyser eller har andre symptomer på 
forkølelse, før du indleverer katten. 

Du kan læse mere på vores hjemmeside og bestille 
plads til pension på 44 85 35 55.

27INGES KATTEHJEM  /  Februar 2017



RENOVERING, PENSIONER OG JULEHYGGE
Ellers har Glostrup afdelingen været præget af renovering af 
kattehuset. Der er blevet både lysere og mere åben for både 
dyr og mennesker. 

Vi har også passet en del ejerkatte mellem jul og nytår, hvor 
mange folk skulle på ferie. 

Endelig har vi holdt jul både på Facebook med kattekalender 
og for vores mange dygtige frivillige med gløgg, æbleskiver og 
julegaver. 

LANDET RUNDT

Glostrup

CÆSAR FINDER ET NYT HJEM
En dag i januar kom en af vores frivillige med en 12-årig mørkt 
musegrå hankat med hvidt, som hun havde fundet. Vi kontakte-
de ejer og det viste sig, at han var løbet væk for otte år siden, 
da han ikke kunne med ejerens hund. Han havde holdt til i 
nærheden, særligt i nærheden af bageren, men ville ikke ind på 
grunden, hvor hunden var. Ejeren kunne af samme grund heller 
ikke tage Cæsar tilbage. Så vi fandt inden længe et nyt hjem til 
ham hos nogle søde mennesker.

Der har været forholdsvist stille med herreløse katte i Glostrup afdelingen 
i november - januar. 

Vi har haft flere killinger, som dog enten hurtigt er kommet videre til plejefamilier 
eller blevet adopteret ud. Fem voksne katte kom ind på en social sag, men da de 
alle var tamme, kom de hurtigt videre. 
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KATTE-ADOPTION OG JULEHYGGE

Af Kirsten Andersen

I Næstved afdelingen har vi i perioden november til 
januar fundet flere hjem til flere hjemløse killinger og 
voksne katte. En af de adopterede katte var Fabio, en 
stor hankat med en kampvægt på 8,2 kg, men meget 
kærlig og godmodig.

Ellers julehyggede Næstved afdelingen første advendt. 
Det blev fejret med servering af æbleskiver og kaffe. 
Mange mennesker kom forbi både for at hygge, aflevere 
ting og sager til katteloppen, gå en tur i genbrugsbutik-
ken...og ikke mindst for at adoptere en kat.

GRACIE
En anden kat var Gracie. Hun var en meget smuk, 
langhåret, trefarvet kat Nogle mennesker i et sommer-
husområde i Nordsjælland havde set hende løbe rundt, 
havde taget sig af hende, og efterlyst hende, da hun 
både havde halsbånd på og var meget kælen. 

De havde også taget hende til dyrelæge, men denne 
kunne ikke på grundlag af øremærkningen finde frem 
til ejeren, da den ikke var dansk. Da ejeren stadig ikke 
havde henvendt sig efter et par uger, bragte de hende til 
Inges Kattehjem. Her sad hun kun i kort tid og char-
merede alt og alle, før hun blev adopteret af nogle rare 
mennesker. 

DER HAR VÆRET MEGET STILLE 
PÅ HILLERØD KATTEHJEM

Af Anne-Birthe og Peter

I januar var alle katte formidlet ud til nye gode hjem. 
Derfor holdt Kattehjemmet i Hillerød ekstraordninært 
lukket i perioden 17. januar - 13. februar 2017. 

Vi ser frem til at være tilbage igen i midten af februar og 
gøre vores til at give flere hjemløse katte et nyt hjem og 
en ny start i livet. 

Næstved

Glostrup
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de kan ikke klare det!”. Men kattene formerede sig voldsomt og 
nu kunne han tælle i hvert fald 22 voksne katte! - og at ukendt 
antal killinger og det hele var ved at vokse ham over hovedet. 
Han ville gerne have antallet af katte ned og have neutraliseret, 
de katte, der skulle blive tilbage på landejendommen, for at und-
gå, at der blev født flere killinger. Af de 22 voksne katte var to 
tamme, resten var ikke socialiseret på mennesker og det skulle 
vise sig at mange af kattene ikke var sunde og raske nok til at 
kunne klare at blive genudsat hos landmanden. 

Vi arbejder stadig på projektet. Af de 18 voksne katte, som 
vi har modtaget til neutralisering indtil videre, er kun 4 katte 
kommet tilbage til landmanden i neutraliseret stand. Resten var 
i helbredsmæssig dårlig stand; mange var for sølle, underernæ-
rede og langt de fleste af dem havde meget dårlige tænder - og 
det på trods af at mange var unge katte. De er desværre blevet 
aflivet. 

Det er kommet meget bag på landmanden: ”Jeg fodrer dem 
jo hver dag”, som han selv sagde. Men i denne sag spiller flere 
faktorer nok ind. Dels har der i flokken af katte været indavl 
og kvaliteten og mængden af foder kan også meget vel være 
en afgørende faktor for kattenes trivsel. Når så mange katte 
fodres på et sted, opstår der hierarki i flokken og de stærkeste 
individer får mest mad. Ligeledes er den tætte daglige kontakt 
mellem de mange katte med til at øge smitterisikoen for syg-
dom og parasitter. 

Af Sidsel Nymark

Det sene efterår og den begyndende vinter har i Odense afde-
lingen særligt stået i de vildtlevende kattes tegn.

Vi har i denne periode haft flere store projekter hos private 
mennesker, hvor vi har hjulpet med at få styr på store kattehold. 
Sådanne genudsætningsprojekter kræver at der laves en plan for 
alle kattene. De mennesker, der henvender sig skal være indstil-
let på at lave alt det praktiske arbejde, der følger med såsom lån 
af fælder, indfangning og kørsel af katte og efterfølgende fodring. 

Området kattene skal genudsættes i skal være egnet. Der skal 
være mulighed for og tilladelse til at fodre dagligt og for at kat-
tene kan søge ly. Dvs. at man på forhånd skal have tilladelse fra 
f.eks. boligforening til genudsætningen, hvis kattene ikke sættes 
tilbage på privat grund. 

GENUDSÆTNINGSPROJEKT
Det største genudsætningsprojekt har vi haft hos en hobby 
landmand, der ringede til os for at få gode råd og hjælp til at få 
orden på de mange katte, han havde på sin ejendom. Landman-
den havde gennem længere tid fodret nogle få katte, der gik i 
hans staldbygninger. Hans ejendom er stor og kattene hjalp med 
at holde antallet af mus og rotter i skak. Han fodrede en gang 
dagligt med tørkost i det gamle grisetrug i laden og nu kunne 
han ikke helt overkue mængden af katte. 

Til en start havde bestanden reguleret sig selv, for som han sag-
de ” om efteråret og vinteren døde mange af de små killinger – 

GENUDSÆTNINGER 
OG ØREMÆRKNINGER 
I ODENSE
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til ejeren. Katten blev efterfølgende indleveret på internatet 
og vi begyndte på et stort opklaringsarbejde – øremærket var 
ikke særligt tydeligt og vi brugte lang tid på at taste forskellige 
kombinationer af bogstaver og tal ind i Inges kattehjems eget 
øremærkeregistreret og tale med Det danske øremærkeregister 
(det andet register, der registrerer katte i Danmark) og dyrlæ-
geklinikker for at finde frem til ejerne af den lille gråstribede 
hunkat. 

Det lykkedes os efter flere dage at finde frem til ejerne via 
den lokale dyrlæge, der oprindeligt havde prøvet at aflæse 
øremærket i kattens øre. Dyreklinikken havde selv mærket den, 
men ejeren havde bevidst fravalgt at lade sin kat registrere i et 
register! 

Hvis katten var registreret korrekt ville det have sparet katten 
for 4 dages ophold på internatet og os for en masse timers 
arbejde... Heldigvis blev ejer og kat genforenet i denne sag.
Må vi her opfodre til at alle katteejer tjekker at deres kat er 
registreret korrekt i øremærkeregistrene. Inges kattehjems 
øremærke register ”Dansk øremærkeregister” er tilmed 
GRATIS.

Vi har ligeledes modtaget flere af killingerne, som var meget 
sølle og undervægtige og fyldt med både lus, lopper, orm og 
øremider. De fleste var ikke tamme. 5 af disse killinger har vi 
med held kunnet pleje og har fået fine og søde killinger ud af 
dem. Vi er glade for at kunne yde hjælp til katte og mennesker i 
sådanne sager. Vi får talt med folk om vigtigheden af at begræn-
se antallet af katte og får snakket om pasningen og fodringen af 
de katte, der genudsættes. Heldigvis henvendte landmanden sig 
i sidste ende til os, så vi kunne redde nogle af kattene - det ville 
bare have været rart, hvis han havde taget ansvar for kattene 
noget før.

VANSKELIGE ØREMÆRKNINGER
Vi har i de sidste måneder brugt en del af vores tid på at finde 
ejere til øremærkede katte, vi har fået indleveret på internatet. 
Kattene er blevet indleveret, da finder enten har haft svært ved 
at tyde øremærket, eller hvis øremærket har været tydeligt nok, 
ikke har kunnet spore ejeren i øremærkeregistrene. 

Et eksempel er en lille gråstribet hunkat, der havde løbet ved 
en børnehave i en Odense -forstad i månedsvis. Til at begynde 
med synes personalet i børnehaven at katten så fin og velplejet 
ud, men som tiden gik, begyndte den at se lidt uplejet ud og 
holde mere til ved børnehaven.

De blev opmærksomme på at katten var øremærket og 
prøvede at læse øremærket uden held. Efterfølgende søgte de 
hjælp hos den lokale dyrlæge som heller ikke kunne finde frem 

To af de killinger fra genudsættelses,projekt der blev søde og tamme nok til, at vi kunne videreformidle dem til gode hjem.
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Jeg har som regel to eftermiddags/aftenvagter på en uge – en 
midt i ugen og så en søndagsvagt, hvor jeg kører fra mit hjem 
i Fredericia, som ligger 53 kilometer fra internatet. Nogen vil 
måske synes det er langt at køre for et job, som ikke giver no-
gen penge, men hvad jeg ikke får i penge, får jeg til gengæld så 
meget mere i glæde og kærlighed fra alle de skønne katte, der 
bor på internatet. 

Selvfølgelig følger der også de lidt mere kedelige opgaver med 
jobbet som frivillig – nemlig at tømme enormt mange kattebak-

Af Sanne Steenberg Johansen

Sådan skrev jeg på min hjemmeside efter jeg havde besøgt 
internatet hos Sønderjyllands Dyreværnsforening af 1995 i 
Hammelev ved Vojens for første gang tilbage i februar 2016. 
Skulle jeg beskrive internatet i dag her næsten et år efter, ville 
jeg skrive nøjagtig det samme. 

Da jeg besøgte internatet, var det ikke med tanke på at blive 
frivillig. Langt fra. Jeg har altid tænkt at det har jeg ikke hjerte til. 
I dag er jeg glad for at jeg valgte at prøve, for det er det mest 
givende og meningsfyldte job, jeg nogensinde har haft.

HVORFOR JEG ER FRIVILLIG 
I SØNDERJYLLANDS 
DYREVÆRNSFORENING 
“Jeg har netop besøgt det skønneste sted jeg længe har set! Og jeg er slet ikke i tvivl 
– hvis der findes en kattehimmel på jorden, så ligger den i Vojens!”

Hammelev
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Hammelev, for det er virkelig en kattehimmel: Lyse lokaler med 
højt til loftet, lænestole til at putte i og store bokse, hvor katte-
ne kan gå frit rundt mellem hinanden. Jeg får lov at være en del 
af kattenes liv i en kortere eller længere periode, og jeg glæder 
mig hver gang til jeg skal se skønne Wilma, smukke Mollie, lille, 
dejlige Pjevs og alle de andre – for jeg får så meget kærlighed 
fra dem, og en glæde ved arbejdet, der gør, at jeg gerne kører 
de mange kilometer to gange i ugen for at bruge tid sammen 
med dem. Simpelthen fordi jeg elsker katte. Jeg synes de er de 
mest fantastiske væsener, og heldigvis har jeg også glæde af to 
skønne internatkatte derhjemme. 

Det er et fantastisk stykke arbejde, der udføres for de herreløse 
katte på de mange internater rundt omkring i landet, og derfor 
er jeg så glad for at kunne bidrage som frivillig på internatet i 
Hammelev. Vi kan bidrage på mange måder – ved at donere 
vores tid eller vores penge – men først og fremmest kan vi 
bidrage ved at vi tager ansvar og neutraliserer vores katte, så vi 
undgår de over-fyldte internater. Som frivillig på et katteinternat 
synes jeg naturligvis at den allerbedste måde at støtte på, er 
ved at få vores næste kat fra et internat. Så sikrer vi at katten 
er neutraliseret og vi hjælper den til at få det liv, som alle katte 
fortjener: Et langt liv i tryghed og fyldt med kærlighed.

ker, støvsuge og vaske gulv, men når jeg ser bort fra det, så får 
jeg også lov til at kramme, nusse og hygge om de dejligste katte. 
Jeg får lov at lege med dem, grine af dem, når de fjoller rundt og 
laver skøre ting, og se hvordan de vokser og lærer at interagere 
med hinanden. En stor del af jobbet består nemlig også i at lære 
kattene at socialisere, så de senere kan begå sig i deres helt 
egen familie. Det kræver at de kommer i hænder, og lærer at 
stole på, at vi vil dem det godt. 

Mange af de katte, som kommer ind på internatet i Hammelev, 
er fundet i naturen, indleveret hos dyrlægen eller simpelthen 
bare anbragt foran døren til internatet. En del af disse katte har 
en historie, der gør, at de måske ikke er så trygge ved menne-
sker. Derfor tager det tid for dem at vænne sig til os, og derfor 
kræver det tid fra os til at give dem plads – både til at kunne 
rumme os, men også de andre katte på internatet. Det betyder 
at jeg som frivillig skal bruge ekstra tid til at sidde hos en kat, 
som gemmer sig og trækker sig væk, når jeg forsøger at snakke 
med den. Den tid er dog givet godt ud, for det er så fantastisk, 
når jeg fra gang til gang kan se, hvordan katten trækker sig min-
dre og mindre væk, og efterhånden søger mit selskab og finder 
tryghed hos mig.

Det er dét tiden og de frivilliges arbejde gør ved disse katte. Og 
det er dét, der gør, at jeg elsker at være frivillig på internatet i 

SØNDERJYLLANDS
DYREVÆRNSFORENING
AF 1995
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Al henvendelse: Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup

www.dansk-katteregister.dk

NB! Registrering og ændring af øre-/chipmærkede katte 

modtages kun skriftligt enten pr. post, fax eller på internettet.

VIGTIGE ADRESSER
HOVEDAFDELING INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup
ik@inges-kattehjem.dk  /  www.inges-kattehjem.dk  /  www.facebook.dk/ingeskattehjem

KATTEHJEM OG PENSION
har åben man-fredag kl. 14-18, søndag kl. 11-14

TELEFONTID
Man-fredag kl. 10-16, telefon 44 85 35 55, fax 44 92 22 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM ODENSE
Sdr. Boulevard 83, 5000 Odense C, telefon 70 20 35 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kasernevej 1, 4700 Næstved, telefon 70 20 35 50

FONDENS BESTYRELSE
Jørgen Skærbye Petersen, Peter Gamborg, Advokat Skjalm Von Bülow

SAMARBEJDSPARTNER KATTEHJEMMET I HILLERØD
Slangerupgade 39, 3400 Hillerød, telefon 70 20 22 73

SAMARBEJDSPARTNER 
SØNDERJYLLANDS DYREVÆRNSFORENING AF 1995
Hammelev Bygade 15, 6500 Vojens, telefon 24 25 00 09

FACEBOOK 
Husk at ”synes godt om” 
Inges Kattehjems side på Facebook. 
Så er du altid opdateret på vores 
arbejde for Danmarks herreløse katte.

GRATIS
REGISTRERING 

AF ALLE CHIP- OG 
ØREMÆRKEDE 

KATTE


